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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Parlament 
1010 Wien 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 3970/J des 
Abgeordneten Peter Wurm und weiterer Abgeordneter wie folgt: 
 
Frage 1: 

Die Schweizer Arbeitskräfteerhebung (SAKE), veröffentlicht vom Schweizer Bundesamt für 
Statistik, weist für den Jahresdurchschnitt 2014 24.107 Erwerbstätige mit österreichischer 
Staatsbürgerschaft in der Schweiz aus. 
 
Frage 2: 

Laut Statistik Austria erfolgten mit Stand Dezember 2014 (=letztverfügbarer Wert) 13.858 
Überweisungsfälle, also Leistungstransfers im Bereich Pensionen, von Österreich in die 
Schweiz mit einem Gesamtjahresbetrag in der Höhe von Euro 34.381.722,--. Die Pensionen 
werden in Euro überwiesen. 
 
Frage 3: 

Es ist nicht bekannt, wie viele österreichische KreditnehmerInnen einen Fremdwährungs-
kredit in Schweizer Franken haben. Eine Aufschlüsselung nach Bundesländern ist demnach 
ebenso wenig bekannt. Das Volumen ist über die Website der ÖNB eruierbar. 
 
Frage 4: 

Diese Frage fällt nicht in meinen Zuständigkeitsbereich. 
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Frage 5: 

Diese Frage ist nicht beantwortbar, da es von den einzelnen Verträgen abhängt, welche Ver-
luste konkret realisiert werden. 
 
Frage 6: 

Die Frage ist nicht verständlich, da es nicht auf die Kreditlaufzeit, sondern auf die Kreditrest-
laufzeit ankommt. Selbst wenn die Frage in diesem Sinn gemeint war, ist sie nicht beant-
wortbar und liegt im Rahmen reiner Spekulation. 
 
Frage 7: 

Es kommt auf viele verschiedene Faktoren an, wenn man zu diesem Problemkreis Beratung 
anbieten will. Es macht insbesondere einen Unterschied, wie der Kreditverlauf in der Ver-
gangenheit war, welche Restlaufzeit besteht, wie sich der Tilgungsträger entwickelt und wie 
die sonstige Bonität der SchuldnerInnen aussieht. 
 
Frage 8: 

Grundsätzlich ist davon auszugehen, dass Banken bei Abschluss des Fremdwährungskredites 
wussten, dass es sich um ein hochriskantes Produkt handelt und Schwankungen in bestimm-
ten Bandbreiten möglich sind. Zusätzliche Sicherstellungen können daher nur sehr einge-
schränkt verlangt werden. 
 
Frage 9: 

Das Sozialministerium hat mit den Banken wiederholt Lösungen hinsichtlich akuter Probleme 
mit Fremdwährungskrediten erarbeitet. Weiters wurden zahlreiche Klagen zur Klärung von 
Rechtsfragen geführt und schließlich das Instrument der Verbraucherschlichtung zur Verfü-
gung gestellt. 

 

 

Mit freundlichen Grüßen 

Rudolf Hundstorfer 
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